



人間四月天

Thoughts on April

◆ 撰文 / 林碧玉

喜見枯枝冒出新芽，生命的動力從一片綠中催化，讓充滿詩意的人間四月天，多了點浪漫的想像；枯枝、新芽帶動思緒如風起雲湧，想著世間百態人情冷暖，有人貪饞過度有人以土裹腹，人間喜樂、煉獄哀鳴兩極交替；從天堂到地獄僅是剎那心念的轉動，念力與定力安住在何方？

一念憂心；北極冰層融化變薄，北極熊欲著陸卻踏裂冰層失足滑落冰河，看著一具具熊的浮屍，看著存活的北極熊不解又無奈的眼神，不捨又怵目驚心。據報導南極冰架快速崩塌，面積超過兩個台北市，崩塌時間比專家學者的預言至少提前十年，氣候暖化水位上升，天候千變山河危脆，全球災難訊息不斷，慈濟人奔忙於途膚慰災難。但慈濟人雖頻頻救難，對全球環保、氣候警訊不斷無法及時轉化，眼見，汽油價格創歷史新高且似無止境節節上漲，農產品則收成驟減，或農產品轉為研發替代石油，全球糧荒已從隱憂直接暴露為國際議題。據悉全球超過十億人陷入飢荒，過去輸出稻米國家已訂定不再出口，以確保其本國民生所需，全球稻米等農產品因此價格上揚創歷史紀錄，飢荒會否再掀不必要的爭端？至此，人類是否已經用心省思，自然節氣變化敵不過人為破壞而變調？

心慌環保惜物愛物觀念推動的速度，遠遠落後人們揮霍自然資源的腳步；四月天，理應因綠意乍現而歡喜，無奈，全球暖化環境破壞加上飢餓人口加劇成長，不由得惆悵替代欣喜，一股憂鬱悄悄掛上眉頭，豈是一句放下了得……幸好，從大愛台新聞中，看到一位國中小女生，雖然每學期的學費都仰賴父親四處張羅借款支付，但人窮志不窮，在校園發憤用功讀書品學兼優，在家裡幫忙父母，以致獲得學校頒發獎學金獎勵；令人感動的是，他不止將獎學金悉數捐給非洲學生，更帶動全班同學參與援助非洲學童計畫，當記者問他為什麼會想要幫助非洲學生呢？他回答因為每學期繳不出學費的困頓，讓他同理非洲學生就學難的窘境，因此慨然呼籲同學們一起做好事。小小年紀愛心宏大，見證做好事不是有錢人的專利，而是有心人的天地。

許久沒到大林慈院了，四月一日追隨證嚴上人行腳至大林慈院，醫療同仁們分享「以病為師」心得。其中，一位慈大畢業剛升任主治醫師半年的醫師，分

享一位七十多歲老太太的故事。

老太太經診斷罹患癌症需開刀，卻一再婉拒開刀，讓年輕醫師自忖，是否因自己資淺讓老人家不願意接受治療？幾經關懷，才知老人家婉拒的原因是怕開刀見不到服刑中的小兒子。

老太太的小兒子不學好，經常在外遊蕩、吸毒，一次情緒失控意圖用菜刀砍殺嫂嫂，家人不得不報警處理，被送法辦判刑入獄，目前還在服刑中。老人家擔心開刀若有不測無法見到小兒子。大兒子極為孝順，也拗不過母親的執著。

聽聞原委後，年輕醫師深受感動，發願圓滿老人家見小兒子最後一面的希望，於是一場與生命拔河的工程展開，不斷激勵老人家求生的動力，與家屬共同為此願望而奮鬥。期間，大兒子一次次的懺悔，實不該報警造成媽媽日夜盼子歸的掛念。老太太則有智慧的理解，小兒子已是社會不定時之炸彈，入獄自新改過是良方，但母愛的牽掛是天性使然啊。

在倒時計數小兒子出獄的日子中，醫師穿梭於加護病房，生命拔河競賽的緊張；細數呼吸器的氧氣劑量、血壓、脈搏生命跡象，與小兒子出獄的日子，似乎無法成正比……幸好最後等到隔日小兒子可出獄回家，老人家心跳緩慢，醫師在他耳邊輕輕呼喚：「加油啊！奶奶，明天小兒子可以來看您了。」奶奶的眼淚隨即汨汨而下，欣喜著終於要等到了吧，年輕醫師的眼角也跟著濕潤……當生命跡象幾乎歸於零的時刻，小兒子終於出現在床畔，只是老太太已經無法睜開眼看到小兒子了。但聽小兒子在媽媽耳邊不停說著，「媽媽，請安心，我一定會聽哥哥的話，不再與嫂嫂爭吵，不再浪蕩了，我會照顧自己成為有益社會的人……」，年輕醫師在床邊陪伴，看見奶奶眼角又泛起淚水，看見奶奶嘴角微微揚起。

聽著眼前這年輕醫師的分享，慈大校歌「醫病醫心醫得平安共享」的歌詞從腦海湧現，不由在內心輕哼著，眼淚不爭氣的奪眶而出……，一時，會場內一片肅然，感動的氛圍迴盪在空中。

人間四月天溫馨浪漫，浪漫的不是兒女私情，而是慈濟大愛覺有情，拉長情擴大愛是證嚴上人不斷的教誨，如何在生命的點滴間學習慧命的成長？如何及時吸取法髓運用於生活間？

近期《天下雜誌》刊登「決戰清晨」，談社會頂尖份子從夜貓子轉化為晨間人，赫然發現清晨是如此珍貴可愛，因為晨起思緒清朗，時間似乎有效地拉長，全球慈濟青年也發起「晨鐘起、聞法香」運動，人人從清晨聽聞證嚴上人智慧法語後，展開一天學習生涯。也聽到慈院的院長們與筆者分享，聽法之後，面對醫院的困頓難題，有了解答方向。

聽法入心，行法體驗身命的真諦，人間四月天摒除煩惱，拉長情擴大愛，學法正其時，菩薩們，安定心念精進向前行吧！